

“寒假作业丢巴黎” 涉案博主公司被处罚

“奇怪的事情发生了，我今天居然在巴黎街头，被一个法国人递寒假作业。我现在在巴黎戴高乐(机场)，准备飞国内，寒假作业我给你带回来了，一个晚上轻松写完，不用谢……”今年年初的时候，一则短视频在网上被大量传播。自媒体账号“Thurman猫一杯”发视频自称在巴黎街头，突然被一位外国人递寒假作业。视频经过剪辑后，作者在多平台发布，并隔空喊话所谓的丢作业学生。该视频引发广泛讨论甚至寻人行动，“一年级八班秦朗”“秦朗巴黎丢寒假作业”等相关话题迅速登上社交平台热搜榜。

杭州市公安局西湖区分局网络警察大队大队长赵志超表示：“剧情本身比较吸引人，因为当时一个是春节假期，一个是外出旅游，多个关键词的叠加，这件事情就迅速上了热搜，有很多网民帮忙寻人，还有一部分网民质疑这个视频的真实情况。”

这则视频不仅引来大量网友关注，而且出现了“秦朗舅舅”等自媒体账号，事件持续发酵。

2月19日，该博主再次发布视频，称自己从未说过秦朗是某小学的学生，寒假作业上有写是哪所小学，但因为涉及隐私，并没有在视频中公布，“我已经联系上对方的妈妈了，大家也不用再找了。沟通下来对方不愿意出镜，我们也不好去打搅人家的生活，这件事情到这里我们也算圆满结束了。”

事情真的是这样吗？记者从杭州市公安局西湖区分局了解到，该视频引发大量关注，而且有网友对视频进行举报投诉。

“在受立案工作之后，我们也查了相关符合秦朗年龄段的小学生有没有出境。从查询的结果看，没有符合相关秦朗小学生出境的情况，更加坚定了我们(认为)该条视频涉嫌网络造谣的信心。”赵志超说。

公安机关迅速成立专案组开展工作，经查后证实，为吸粉引流，网民徐某某与同事薛某共同策划，编造“捡到小学生秦朗丢失的作业本”系列视频脚本后，网购寒假作业本，用手机自拍、制作相关视频，并散播至多个网络平台。

赵志超告诉记者：“他们在一个月底的时候杜撰了这么一个段子。当时他们春节在哥斯达黎加、日本、巴黎都有拍摄任务。在其他拍摄任务的间隙，在一家巴黎的咖啡厅内，通过自己的手机拍摄了该段视频。回到中国后，在各个平台上传了该段视频。”

徐某某和薛某制作的虚假视频经过广泛传播，造成了恶劣影响。目前，杭州公安机关已依法对徐某某、薛某及二人所在公司作出行政处罚。

涉案博主公开道歉 造谣者不止一人

公安机关查明徐某某与其公司编导薛某编写剧本。目前，浙江杭州公安机关除了对徐某某、薛某以及涉事公司处以行政处罚，还责令该涉案网红公开道歉，对其账号予以阶段性禁言。4月12日，相关人员已在多个平台公开道歉，称“捡到小学生秦朗作业本”系编造。

“之前我在网络上发布过一

今年春节假期，“秦朗巴黎丢寒假作业”事件曾占据多个热搜榜单，众多自媒体竞相跟进炒作，衍生出“秦朗舅舅”“西场小学”等多个话题。近日，警方通报“在巴黎捡到小学生秦朗作业本”视频系编造，公安机关已依法对相关人员进行行政处罚。涉事博主“Thurman猫一杯”多平台账号被封。

警方披露「猫一杯炮制秦朗事件」始末

涉事博主多平台账号被封，追求流量不能没有底线

篇‘小学生秦朗巴黎丢寒假作业’的视频，这件事完全是我编造的。我在这里要给大家道个歉，对此我深感愧疚和抱歉。在此也呼吁所有的同行以我为鉴，坚决不编造传播虚假信息。同时，让我们一起维护网络环境的清风正气。最后再次向大家道歉，对不起。”12日晚，徐某某分别在抖音、小红书、微博、B站和快手等社交平台上发布道歉视频。

公安机关也提醒广大网民朋友擦亮眼睛、理性思考，不造谣、不信谣、不传谣，共建清朗网络家园。

都说谣言止于智者，但在“寒假作业丢巴黎”摆拍引流案中，造谣者不止一人，2月17日，江苏南通杨某曾在该视频评论区假冒“秦朗舅舅”进行引流并进行造谣、摆拍、直播，引发“全网寻人”行动，4月7日，江苏南通公安机关已对杨某处以行政处罚，账号已关停。

造谣者背后的MCN 将面临何种处罚

警方在采访中提到了造谣博主背后的涉事公司。其实，在很多所谓网红流量背后，都有类似的公司机构操盘引流，它们也就是MCN机构。在整治网络谣言的过程中，整治MCN机构信息内容乱象是重点。MCN机构是可以为网红和所谓自媒体提供内容策划制作、宣传推广、粉丝管理、签约代理等服务的各类机构总称。MCN机构在互联网信息内容服务领域，业务类型广，动员能力强，社会影响大。简单来讲，MCN就是网红“大红大紫的背后推手”。

目前，超九成网红都有签约的MCN机构。据初步统计，几家头部的网站平台，拥有1000万以上粉丝的账号，大约有40%都是由MCN机构签约的。以其中一个重点平台为例，这个平台入驻的MCN机构旗下账号超过30万个，年均生产信息超过3300万条。可以说MCN机构对信息内容业务活动影响巨大，它的活动是否规范，直接影响了互联网信息呈现的健康与否，也直接关系到网络生态状况。一旦造谣生事，造成不良社

■相关新闻

“猫一杯”道歉视频镜头切换至少13次，被指“不真诚”

警方通报发出后，涉事视频发布者、千万粉丝网红“猫一杯”徐某艺在多个社交平台发布道歉视频。但在多个社交平台发布道歉视频。但随即就有网友指出，道歉视频疑似拼接剪辑，道歉“不真诚”。

记者发现，12日晚，徐某艺分别在抖音、小红书、微博、B站和快手等社交平台上发布道歉视频，发布时间分别为18点29分、18点32分和18



猫一杯发布的道歉视频。视频截图

秦朗巴黎丢作业 事件梳理

■2024年2月16日

博主“Thurman猫一杯”发布视频，声称在法国巴黎捡到两本国内一年级学生秦朗的寒假作业。

■2024年2月17日

有人自称是秦朗的舅舅，摆拍直播到书店购买新作业送给外甥，后被公安机关行政处罚。

■2024年2月19日

博主“Thurman猫一杯”声称已找到孩子妈妈，并发布“寒假作业”事件大结局。但因未公布学校名，网友仍表示质疑。

■2024年2月21日

有关部门介入调查“秦朗巴黎丢寒假作业事件”。

■2024年4月12日

杭州市公安局西湖区分局公告，网民“Thurman猫一杯”与同事薛某共同策划、编造“捡到小学生秦朗丢失的作业本”系列视频脚本，造成恶劣影响，公安机关已依法对涉事人员及公司作出行政处罚。“Thurman猫一杯”随后发布道歉视频。

会影响或严重后果，当事MCN机构有可能面临哪些处罚？

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示，有时候，一旦出现虚假信息，背后的始作俑者不单是账号，而且有签约的相关MCN机构。“相关的法律对此有具体的规定，比如去年中央网信办专门出台一个关于加强自媒体管理的通知，其中就要求平台要对MCN加强管理，对MCN发布虚假信息，或者利用矩阵的方式传播虚假信息等，一旦出现违法违规的情况，平台要对MCN进行清退，而且对此要采取一定的限权等相关措施。”

网络并非法外之地 “造谣”须追责

通过“寒假作业丢巴黎”事件，我们看到，网络并非法外之地，一些“网红”自媒体公然造假骗流量是表象，实质是其背后的“推手”为了逐利，丢掉了道德和法律底线。

公安机关在办案过程中发现，无论是徐某某和薛某对该视频的自编自导自演，还是冒充秦朗舅舅的杨某，都是以增加粉丝和流量为目的。自媒体创作者们应当在创作过程中守住底线，守护网络空间真实性。

对此，杭州市公安局西湖区分局网络警察大队教导员宣靖表示，自媒体创作者可以编撰，但是一定要有提示：下面内容属于编撰或者拍摄效果之类。不能为了个人的一些目的，而剥夺了老百姓对于真相、对于事实的获取权利。

记者在采访中了解到，“秦朗巴黎丢作业”第一篇视频引发热度后，该博主所在的公司并没有第一时间澄清视频的真实性，而是剪辑发布第二条视频，持续引发热议。这其实是在继续传播虚假信息，扰乱网络秩序。

警方提醒广大网友，对于恶意炒作编造散播网络谣言或虚假信息，扰乱公共秩序的违法犯罪行为，公安机关将坚决依法打击。

“所谓段子造成的社会危害，虽然没有一些谣言损害国家利益的后果严重，但它的本质依然是谣言。”宣靖说。 据央视新闻

公安部公布10起打击整治网络谣言违法犯罪典型案例

4月12日，公安部公布了10起打击整治网络谣言违法犯罪典型案例，其中位列第一的就是“寒假作业丢巴黎”摆拍引流案。

另外9起分别是：山东公安机关查处的造谣“喂住院婆婆吃泡面”案、湖北公安机关查处的一起“造谣”案、上海公安机关查处的一起建“吃瓜群”造谣牟利案、湖南公安机关查

处的编造“民警离职潮”谣言案、安徽公安机关查处的编造“救灾物资被倒卖”谣言案、江西公安机关查处的一起MCN机构使用人工智能工具造谣案、重庆公安机关查处的一起使用人工智能工具编造“爆炸事故”谣言案、江西公安机关查处的编造“某银行倒闭”谣言案、广东公安机关查处的编造“广州限制外卖配送”谣言案。

一直以来，公安部高度重视打击整治网络谣言工作，去年12月以来，部署全国公安机关统一开展打击整治网络谣言专项行动。截至目前，公安机关累计排查网络谣言线索8万余条，侦办网络谣言类案件1万余起，抓获犯罪嫌疑人1500余名，行政处罚10700余人，开展公开辟谣等4200余次。 据央视新闻